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Vrăjitorii 
( f ) Indiscutabil, poporul român s'a născut şi 

format dela Început — creştin. E tot atât de 
vechiu poporul român, ca şi creştinismul. 

E de mirat dară, cum, cu toată vechimea cre
ştinătăţii noastre, multe datini păgâne şi multe 
superstiţiuni s'au perpetuat la poporul nostru, 
până în ziua de azi. 

Aceasta o piu tem atribui în mare parte şi 
inculturii poporului nostru. 

Şi pentru incultura poporului, noi, adesea 
prea cu multă uşurinţă, punem vina pe vremuri, 
pe asuprirea diominaţiunilor streine etc. etc. 
cari, netăgăduit, au avut şi ele înrâurinţă stri-
căcioasă asupra evoluţiei culturale a poporului 
nostru. 

Dar, în acelaş timp, trebuie să ne recunoaştem 
şi păcatul nostru şi în special a unei părţi a 
preoţimei care nu totdeauna' a fost la culmea 
chemării sale şi care încă şi azi ţine în rătăcire 
poporul cu datini păgâne, cu feliurite supersti
ţii şi credinţe deşarte în strigoi, în spirite ne
curate, în farmece, etc. etc. 

Şi aceasta cu scopul urât de a esploata cre
dulitatea poporului, a-şi face averi şi a se ridica 
pe sine în faţa poporului. 

Aceşti preoţi-vrăjitori, nu numai că păcătu-
esc contra sufletului lor — dacă au suflet bun — 
dar fac de ocară în faţă poporului naiv pe co
legii lor preoţi vrednici şi ne fac pe toţi de râ
sul lumii civilizate. 

Voiu aminti numai câteva exemple. Am cu
noscut înainte de răsboiu un crâsnic gr.-cat. 
care nu ştia cum a ajuns preot. Acest preot în 
scurtă vreme s'a ridicat cu vrăjitoriile lui atât 
de mult încât alergau la el din cei mai îndepăr
taţi munţi oamenii, ca la lacul Vitezda. Unul, 
să-1 scape de o boală, altul să-1 mântuească de 
cutare vrăşmaş, altul ca să poată câştiga cu
tare proces; o femee, ca să-şi poată mărita 
fata după cutare fecior, etc. etc. Nu era boală, 

nu era proces, nu,era între oameni nici un fel 
de năcaz, pentru care „călugărul" să nu aibă 
vre-o molitvă, vre-o slujbă făcătoare de mi
nuni. 

Avea în permanenţă „isop" din care adăpa-
seră soldaţii Romani pe Mântuitorul: avea tot
deauna apă din „lacul Siloamului", „lapte din 
ţâţele Maicii Preceste", etc. etc. 

La începutul răsboiuiui se duce b biată femee 
la vrăjitorul acesta şi plânge, că fata ei e pe 
patul de moarte, deoarece drăguţul ei a plecat 
la răsboiu. Să facă ceva, ca să vină feciorul 
acasă, că se prăpădeşte biata fată. Călugărul 
îi promite cu toată siguranţa că-1 aduce acasă 
cât de curând, li spune apoi femeei, că Marţi 
dimineaţa să meargă la pădure, unde se întâl-

,nesc trei părae şi când va lovi cea dintâi rază 
de soare să ia apă într'o sticlă şi să i-o aducă 
lui să „o slujască". 

Când îi aduce femeia apa, îi prescrie nu ştiu 
câte mătănii şi rugăciuni; ia apa şi-i spune că 
Vineri dimineaţa să vină după ea, că „va fi 
gata". Vineri dimineaţa merge femeia cu feliu
rite daruri şi cu mare nădejde la preot după 
„apa slujită". Călugărul ia sticla, se duce cu ea 
la fereastră, se uită îndelung la ea, o scutură de 
câteva ori şi cam mâhnit spune femeei, că e 
lucru greu, apa încă nu-i „gata" oum se cade, 

. dar să vină Marţi dimineaţa când se împlineşte 
săptămâna şi atunci, de bună seamă va fi „gata" 

Vine muierea şi Marţi dimineaţa, sigur iar nu 
cu traista goală, apa era perfect de isbăvitoare 
şi îi spune cum să se spele fata cu ea, cum să 
bea şi cum să facă cu apa aceasta ceva plăcintă 
şi să le trimită la fecior pe front, căci cum va 
mânca din plăcintă îndată îi vor da drumul din 
-oaste. 

Cum s'a făcut cum nu, fata în scurtă vreme 
şi-a dat în petece cu alt fecior, s'a făcut sănă
toasă, a uitat pe drăguţul din oaste Şi până la 
sfârşitul răsboiuiui a avut şi doi copii nelegiuiţi. 

„Călugărul făcător de minuni" i n timpul răs-



boiului- adunase atâta sumedenie de coroane şi 
tăieri de argint, că le măsura cu cupa; bani de 
hârtie nu primea, că nu erau „bine primiţi". îşi 
umpluse casa cu atâtea ţesături şi covoară 
scumpe delà femeile din munţi, că era o adevă
rată expoziţie casa lui. Pivniţa plină de fel de 
fel de beuturi. Cămările pline de brânzeturi, unt, 
slăină şi alte bunătăţi. 

Şi se vorbeşte că acest călugăr fericeşte şi 
astăzi o parohie gr.-catolică. 
Am cunoscut apoi un alt „pravilist" renumit; 
un vrăţjitor — sfinţit, un preot bătrân. 

şi ia acesta alergau nâcăjiţii din cele mai 
mari depărtări. Pururea vedeai cară şi curtea 
lui plină de oameni, cari, până să le vină rândul 
la „slujbe" şi la „pravilă" lucrau preotesei câ
nepa şi lâna, iar preotului fânul, secera, etc 

Acesta se mulţumea delà bolnavii cari nu 
puteau fi aduşi la el, să i se aducă ismenele şi 
cămăşile, delà femei poalele şi iile, ca pe acestea 
să deschidă „Pravila" şi acestea să le ducă în 
biserică ca să „slujască pe ele". 

Şi cu aceasta a adunat comori nenumărate. 
Alt caz miai recent. Un năcăjit de om are 

femeia cu o boală incurabilă. A cheltuit pe la 
doftori şi spitaluri tot ce a avut, avere de circa 
150000 lei. In desnădejdea lui, auzind de vrăji
torul act : . . . . ...„.uni" alergă la el 
in depărtare de circa 120 klm. 

îşi plânge năcazul. Ii spune vrăjitorul că de 
unde-i provine boala şi de bună seamă pentru o 
bună plată îi spune şi receptul: să meargă în 
9 sate şi din fiecare sat să cerşască atâta făină 
de grâu, cât trebuie la o prescură. Să facă apoi 
9 prescuri şi să le ducă în 9 sate la 9 preoţi să 
le slujască toţi într'o zi de Marţi şi femeia de 
bună seamă se va vindeca. 

Zice bietul om năcăjit: Părinte îmi este foarte 
cu greu să alerg 9 sate de două ori. Mi-a-şi face 
eu rest de- ; taxa grâu, cât trebuie la 9 prescuri, 
chiar dacă l-aşi alege fir de fir pe masă. 

— Nu, nu, nu se poate, iubite creştine, îi re
plică vrăjitorul. Aşa se arată din „sfânta carte" 
şi aşa mi-a şoptit Duhul sfânt să-ţi spun. 

Un om sărac lipit pământului, bătrân şi năcă
jit, face la vrăjitor o cale de cel puţin 120 klm. 
Să cutreere 9 sate după făină; să cutreere alte 
9 sate pe la preoţi, să plătească la vrăjitorul, 
apoi la 9 preoţi, la 9 cantori şi 9 crâsnici. 

Nu-i aceasta adevărată hoţie? 
In fine, încă o mustră de vrăjitor. 
Cătră sfârşitul iernei îşi face apariţia în pa

rohia lui, în chip epidemic, grippa. Pentru acest 

vrăjitor nu-i e greu a-i gâci leacul sigur. „Sluj
bele" lui, absolut vindecătoare. Şi publică popo
rului, că oricare se îmbolnăveşte, să-1 cheme 
nurnai pe el, dar nici unul să nu meargă la medic, 
căci boala aceasta nici un doftor nu o poate vin
deca, numai slujbele lui. 

Întâmplarea a voit ca totuşi medicul să 
meargă îtn acea comună nechemat. Auzind de 
un bolnav greu îl cercetează şi spune că boala 
eventual se termină cu moartea pacientului, 
fiindcă n'a fost chemat — medicul — la timp. 

Căsenii spun, că nu i-a lăsat preotul să-1 
cheme, ci i-a făcut el slujbe, 

întâlnind mai târziu medicul pe acest preot, 
îl întreabă, cum de dânsul opreşte pe oameni 
a-1 chema la bolnavi, chiar în cazuri de boale 
epidemice? 

Vezi dle doctor, îi răspunde vrăjitorul nostru: 
lasă-mă să trăesc şi eu. Din slujbele acestea 
mai capăt şi eu câte ceva. 

— Bine, dar bolnavii aceştia pot muri, îi re
plică medicul. 

— Cu atât mai bine, zice preotul, înmormân
tările îmi aduc şi mie câteva sute de lei, că-rni 
prind bine în scumpetea aceasta. Şi de altcum, 
sunt proşti destui, nu-i nici o pagubă, dacă mai 
şi mor dintre ei. 

Am descris acestea patru tipuri de vrăjitori, 
cât se poate de rezumat, fără pretenţia de a le 
fi spus toate mirozăniile lor. 

Şi sunt astfel de vrăjitori în toate eparhiile 
şi unite şi neunite. Ba am cunoscut chiar un 
protopop, care tăia ou foarfecile şi vindeca după 
centimetru dintr'un felon vechiu „brâul Maicii 
Preceste" care apăra de toate nevoile pe cei ce.l 
cumpărau §1-1 purtau la sine. Rog deci organele 
bisericilor româneşti să erueze pe aceşti păcă
toşi şi să pună capăt acestei pacoste ce apasă 
poporul nostru lesne crezător şi fără nici o milă 
şi fără nici o consideraţiune să fie daţi afară din 
cler. 

P i n pietrei MwAi la biserica 
din Mariajlrt-Uiifesi! 

Ziua de 19 Iulie 1925 a dat un nou prilej de 
aîirmare puternică a credinţei strămoşeşti în 
biserica noastră ortodoxă. In acejastă zi s'a 
sfinţit piatra fundamentală a bisericei ce se va 
edifica, s'a pus fundamentul unui nou locaş de 
lumină şi mângâiere în aceasta comună. 



Cu toate că timpul ploios nu a prea favorizat 
măreţia serbărei, totuşi cu mare interes şi dra
goste au participat un mare număr de ţărani, 
preoţi şi intelectuali din loc şi din jur, care au 
dat un culorit înălţător solemnităţii. 

După oficiarea serviciului divin, săvârşit de 
protopopul Aurel Munteanu şi de preoţii Alex. 
Boeriu din loc şi pr. Crainic din Bica-română, 
s'a purces la ceremonia sfinţirei pietrei funda
mentale, îţn care s'a pus un act comemorativ, 
semnat de protopopul tractului, preotul local, 
primpretorul plasei Huedin şi de alţi intelectuali, 
precum şi de membri comitetului parohial. 

Seria cuvântărilor rostite cu această oca-
ziune, a deschis-o păr. protopop. Aurel Mun
teanu, arătând importanţa deosebită a acestei 
solemnităţi divine şi roadele sufleteşti de :are 
se nutreşte poporul (cu prisos, îriitr'iun locaş 
frumos, ridicat întru preamărirea Creatorului. 

In cuvinte pline de elan şi tărie sufletească 
pâr. local parohul Alex. Boeriu îndeamnă cre
dincioşii la muncă fără preget pentru desăvâr
şirea lucrărilor începute. 

Şi de astădată, ca şi în trecut, primpretorul 
plasei Huedin Oct. Miron, a manifestat o deose
bită interesare pentru operele culturale şi mai 
ales bisericeşti. Prin cuvinte înălţătoare, arată 
marea importanţă a bisericei româneşti în de
cursul timpurilor. 

După terminarea solemnităţilor a urmat un 
mic banchet, unde între alţii au cuvântat păr. 
protopop A. Muntean pentru Familia Regală, 
păr. paroh din loc Alex. Boeriu pentru sănă
tatea şi îndelunga fericire a P. S. Sale Episco
pului Ivan şi pentru dl Ministru Lăpedatu, prim
pretorul Miron pentru dl prefect şi subprefect al 
judeţului, păr. ref. Nagy I. în numele credin
cioşilor ref. din loc, păr. Toader, înv. Chiu-
han ş. a. 

După.banchet a urmat o frumoasă reprezen
taţie teatrală, executată de tinerimea din loc. 
S'a jucat cu mult succes cunoscuta piesă: „Pe 
aicea nu se trece". 

Deşi poate, în marile preocupări zilnice *o -̂
lemnităţile dela 19 Iulie în comuna Mănăştur, 
par a fi de puţină importanţă, totuşi acest act 
de început de zidire a unei noui biserici româ
neşti, este o scânteiere nouă de lumină vie care 
va străbate adânc în viaţa încă sbuciumată a 
ţăranului nostru. 

Meritul principal în această acţiune frumoasă 
revine la locul cel dintâi preotului local Alex. 
Boeriu. 

Iniţiativa dsale nu poate decât să-i aducă 
mulţumire şi mângâiere sufletească, iar pentry 
acei care încă nu au străbătut această potecă 
în spre propăşire un stimulent puternic de a-1 
urma. Corespondent. 

Un preot vrednic 
Cu prilejul serbărilor 'jubilare dela Braşov, 

s'a găsit printre mulţii foşti elevi ai liceului 
ce poartă numele marelui arhiereu Şaguna, în
deosebi, unul, care prin spontaneitatea şi mări
mea gestului său s'a făcut vrednic de stima şi 
admiraţia tuturor: preotul Ion Maximilian dela 
Stupini. 

Harnicul preot ardelean, a regăsit cu prilejul 
serbărilor cari au însufleţit fără îndoială toată 
lumea, momentul sufletesc ce 1-a ridicat mult 
deasupra egoismului strâmt al zilelor de astăzi, 
antrenându-1 să doneze prin testamentul deja 
încheiat, liceului, întreaga sa avere, în sumă de 
un milion lei. Spiritul de emulaţie şi jertfă, do
vedit prin aceasta de bătrânul şi de toţi vene
ratul părinte din Stupini, întrece cu mult pro
porţiile unui asemenea act obişnuit. Dărnicia -
preotului Ion Maximilian comportă o deosebită 
semnificaţie, deoarece ea nu se înfăţişează nu
mai ca o virtute de circumstanţă, ca o ambiţie 
vană a unui proaspăt îmbogăţit în sau după 
urma răsboiului, care din prea multul ce-1 are 
s'ar îndura să dea ceva şi pentru „cultură". Nu 
aceasta e semnificaţia gestului frumos şi larg 
al omului cu buclele de argint, — mărturie a 
unui trecut de luptă demnă pentru pop ;.r. Ci, 
ofranda lui Ion Maximilian este înainte de toate 
rezultatul acelei educaţiuni pe care a imprimat-o 
liceul A. Şaguna din Braşov în sufletut nume
roaselor generaţiuni_ de şcolari cari sau perin
dat pe sub portalurile sale dela anul 1850 în
coace 

Fie ca această, unică în telul său, pildă să 
slujească drept avestiment şi acelora cari deşi 
au, înzecit mai mult decât modestul preot din 
Stupini, nu au dat totuşi încă nimic pentru bi
nele şi propăşirea neamului românesc Aceştia 
să nu dea ofrandă pentru cultura romanească, 
totul cum â făcut-o preotul dela Stupini, ci nu
mai căt aruncă ei într'un an pe lux şi pe alte 
hat'iruri -nutile, ar fi şi acesta un dar, vrednic 
de pus pe aceeaşi listă, pe care figurează vred
nicii donairri dela Braşov în frunte cu Ion 

Maximhian. (Din „Tel Rom." 



Ssefefatea ertodoxa naţionala a tailoi imn 
- FILIALA CLUJ — 

R A P O R T U L 
Prezidentei Doamna E L E N A P. VOITEŞTI 
asupra activităţii acestei filiale de la înfiin
ţare până astăzi (20 Aprilie 1920 — 1 Iulie 
1925) prezentat la C O N G R E S U L Societăţii 

ţinut în Bucureşti la 26—29 Iunie 1925. 

(Continuare). 
A lucrat doamna Comşa energic şi perseve

rent pentru strângerea de fonduri, aproape sin
gură neajutată de comitet, şi dacă filiala s'a 
putut menţine cu toate greutăţile ivite, e graţie 
Domniei Sale şi P. S. Sale Părintelui Episcop 
Nicolae Ivan. 

Când energia ne-a revenit, ne-a cuprins do
rul de muncă, ne-am grupat din nou în jurul 
patronului nostru, ne-am întărit cu forţe noi, 
cu dragoste pentru opera ce urmărim, şi aşa, 
comitetul s'a reconstituit în Februarie a. c. E 
format astăzi din 23 de doamne şi 6 bărbaţi de 
încredere, cari toţi lucrează acum cu dragoste, 
devotament şi stăruinţă sub ochiul ocrotitor al 
patronului nostru. 

Adoptând statutele societăţii ortodoxe, era 
natural să adoptăm punctele sale de vedere. 
Totuşi, dat fiind condiţiunile speciale în care se 
găsesc oraşele din Ardeal şi mai ales Clujul, 
mijloacele pentru ajungerea scopului nu mai 
pot fi aceleaşi. 

Este în Cluj o singură bisericuţă românească 
ortodoxă ale cărei umile ziduri povestesc cu 
durere greutăţile şi sbuciumul prin care au tre
cut bătrânii cu inimă românească pentru a o 
păstra. Acest sfânt locaş este însă prea mic 
pentru a aduna în sânul lui toată suflarea româ
nească din Cluj. Trebuia prin urmare ca în ve
chiul Cluj al Magnaţilor, %i Clujul în al cărui 
centru se înalţă mândră şi impunătoare o cate
drală catolică, în Clujul devenit astăzi centrul 
intelectual românesc al Ardealului să ne gândim 
a ridica un monument falnic al ortodoxismului. 
Aşa dar, toate, gândurile şi toată activitatea 
noastră s'au îndreptat dintru început spre ridi
carea catedralei ortodoxe. 

Avându-se în vedere că constiuirea catedralei 
neces'tă sume mari, cari nu se pot aduna într'un 
timp scurt, şi pentruca sufletele creştineşti să 
se pcată aduna în locaşul Domnului, pentru a-L 

preamări, comitetul a luat hotărîrea ca înainte 
de toate să restaureze bisericuţa existentă, care 
mai târziu va rămâne monument mult grăitor 
a vremurilor de umilinţă prin care i-a fost dat 
să treacă. 

Ca rezultat al activităţii în comun a filialei şi 
a Consistoruiui, am ajuns să avem astăzi o bi
sericuţă drăguţă, curată, simplă şi modestă. 
în<>ă mult neîncăpătoare pentru toate sufletele 
româneşti. 

Cred că după monumentul dela Mărăşeşti, 
catedrala din Cluj este cel mai însemnat monu
ment al României întregite. Acolo unde se iii-
nalţă iru/aşe turnurile bisericilor de diferite ri
turi, unde îăsună glasul clopotelor tuturor 
confesiunilor, turnurile bisericuţei vechii sunt 
prea mici, prea modeste, iar glasul clopotelor 
•ei prea închis, prea înăbuşit. Ne trebuie un mo
nument tainic impunător, cu cupole mari pre
domnitoare/ cu clopote al căror glas să stră
bată văzduhul, repetând de-aiungul vremurilor 
victoria noastră şi să fie urmaşilor noştri sim
bol şi confi miare a împlinirii visului nostm de 
sc.oli. Mulţi oameni de bine au înţeles necesi
tatea aceasta şi ne-au agutat. 

Când idea ridicai ii catedralei a început a în
colţi în toate gândi'riie, fostul ministru dl Oc
tavian Goga a sprijinit-o puternic, iar când ace
iaşi idee a început a se întrupa, prin preţiosul 
sprijin al dlui nuniitru Alexandru Lăpădat. ve
dem pe fiecare zi sporul lucrărilor. 

In Ouomvrie 1923 s'a pus piatra fundam ;n-
tală, şi de alunei se lucrează perseverent şi 
conştiincios. Partea noastră de activitate în ri
dicarea acestui monument este numai la urmă: 
decorarea şi mîrumseţarea; pentru asta tot ~ 
strângem funduri, am" făcut apel la toţi bunii 
români prin liste, legistre de colectă care c r « 
culă si astăzi în toată România Şi prin vânzarea 
timbrului cultural creat anume pentru acest 
s:op. 

fn jurul acestei idei se concentrează .toată 
activnatea noastră, pentru acest scop organi
zăm baluri, festivaluri, concerte religioase sau 
de muzică românească. 

Paralel cu activ.tatea aceasta pentru strân
gerea de ftnduri pentru catedrală, comitetul se 
ocupă şi Je bisericuţa cea veche, ímplinindü-.i 
unek lipsuri, care ar trece poate nebăgate in 
seamă, totuşi, odată împlinitei contribue la în-
năltarea sufletească a creştinului închinător. 



Comitelui a organizat un cor mixt compus 
din doamne şi domni din societate, care, timp 
de doi ani a cântat regulat !a serviciul divin în 
bisericuţa cea mică. Cu mari jertfe din partea 
membrilor iui s'a putut menţine acest cor, din 
pricina ocupaţiunnor multiple ce aveau aceşti 
membri cari vemau regulat la repetiţii şi la 
liturghie, numai din dragostea pentru biserică. 

Reîntemcindu-se episcopia Vadului, Feleaca-
lui şi Clujului, acea'sta şi-a format un cor băr
bătesc plătit care a înlocuit pe cel mixt bene
vol. Asta ne-a fost chiar ţinta: să deschidem 
gustul şi calea către înfiinţarea unui cor perma-
nenc al bisericii ortodoxei şi am reuşit. 

Cunoaştem cu toţii caracteristica timpului în 
care tiăim de câţiva ani: o ameţeală, o zăpă
ceală, un sbucium sufletesc, o goană după câş
tig, la unii pentru a aduna averi mari într'un 
timp 1oarte scurt, îa alţii pentru a împlini ne
voile unei familii împovărate: şi o fugă aprigă 
după distracţii şi petreceri care contrastează 
şi mai mult cu sărăcia morală religioasă în 
care ne zbatem. Aşa sunt vremurile şi nu ie 
putem schimba. Totuşi, ne-am gândit a procura 
publicului momente de reculegere, de înălţare 
sufletească, de chemare la o viaţă calmă sănă
toasă. In vederea aceasta am aranjat în postul 
Paştilor o serie de conferinţe ţinute de distinşi 
profesori universitari din Cluj, toate cu subiecte 
filosofice religioase, dela care fiecare am ieşit 
cu sufletul încordat, oţelit, şi am avut bucuria 
de a vedea mult tineret ascultându-le cu luare 
aminte, şi Mintem siguri că tot auzind cuvintele 
frumoase şi pline de înţeles ale intelectualilor 
noştr., se vor convinge şi tinerii cei mai zvă
păiaţi că cea mai frumoasă aplicare a precep
telor religiunii creştine este o conduită morală 
şi o conştiinţă curată. Să nu desperăm, sufletul 
tânăr o maleabil, să ştim numai să-i câştigăm 
încrederea şi atunci totul va merge uşor şi re
pede. 

După sărbători s'au mai ţinut alte conferinţe 
cu subiecte de călătorie la „Locurile Sfinte" şi 
;n „Egipt" subiecte foarte potrivite pentru în
tărirea sentimentului religios. 

Tot pentru întărrea părţii morale a sufletu
lui românesc, am căutat a sprijini studiul reli
giunii creştine în şcoli, recompensând pe acei 
elevi cari au avut o purtare morală faţă de su
periorii şi camarazii lor şi cari s'au distins la 
studiul religiunii. Aceste premii au fost primite 

cu entuziasm de directori, de părinţi şi de co
pii \ m dat câte unui în fiecare clasă la toate 
şccalele secundare dc fete şi de băeţi din Cluj: 
cărţi de rugăciuni, povestiri morale, povestiri 
din Vieţile Sfinţilor; am urmat în această ale
gere îndemnul dior profesori de religie. 

Credem că începutul acesta va produce o 
emulaţie in sufletu. copiilor, şi ceace vor face 
la început in vederea unei recompense, va de
veni obicei la ei, şi pOate că vom reuşi a-i în
drepta pe un drum îiumos din care să culeagă 
numai roade bune. 

Aceasta a fost activitatea noastră: pe de-o 
parte strângerea de fonduri pentru biserieuţa 
cea mică ş: pentru înfrumseţarea marei cate
drale, iar pe de alta îndrumarea pe o cale mo
rală a sufletelor creştineşti, azi înăbuşite de 
greutăţile vieţii. Pentru această idee vom lu
cra mereu, ne vom întinde sîera de activitate 
Şi în alt mediu; dar să nu anticipăm, ne vom 
mai revedea şi vă vom spune ce am mai făcur. 

Starea noastră materială nu e prea strălu
cită, strângerea de fonduri merge greu, foarte 
greu. 

Avem in total 186 de membri; dintre care 31 
membri fundatori â 50 lei şi unul 1500 lei; 105 
membri pe viaţă â 500 lei; 33 pe viaţă 200 lei 
şi 16 activi cu o taxă anuală de 20 lei. 

Sunt puţini, dar aşa este în oraşele din A » -
deal: aici în vechi:d regat toţi, sunt ortodoxi, 
toţi vă dau mână de ajutor. In Ardeal, şi mai 
ales în Cluj, fiecare confesiune tei are reuniu
nea sa 

Iată situaţia linr-nciară, din momentul când 
noul comi'et a preluat casa, registrele, arhiva. 

(Va urma). 

Pelerinajul l i Ierusalim 
1441-30 

CIRCULAR 

Deoarece biserica din sf. cetate a Ierusalimu
lui, sfânta Patriarhie şi credincioşii ei de acolo 
trăiesc în mare lipsă şi strâmtoare, facem apel 
ia toţi oamenii de bine şi creştinii drepteredin-
cioşi ca să trimtă până la 5 Septemvne daruri 
în bani după cât îi va lăsa inima, la adresa : 
Cassa 'Zonsistorului arhidiecesan, Sibiu, ca ast
fel să pulem veni într'ajutor comunităţilor orto
doxe din Ierusalim, cari să străduiesc să pă-



streze cât mai curată legea ortodoxă, ocroti
toarea de veacuri a neamului nostru şi sâ Între
ţină in cea mai bună stare aceste loca -w sfinte, 
de închinai e pentru întreaga creştinătate, ca 
• i'-tfel sa ne i utem împlini o pioasă datorinţă a 
sufletului nostiu. 

La biserica sfântului Mormânt vom înalta îm
preună cu I. P S. fericitul pat': arh al Ierusali
mului rugăciuni către Tatăl ce ; ceresc, pentru 
vii şi morţi, pentru întreg poporul ustru drep-
credincios şi i entru toţi ceice v r însoţi, darul 
lor de un pomelnic. Acolo ne vom ruga ca Dum
nezeu să întărească cu darul Său creimţa cea 
mântuitocie în sufletele credincioşilor, aeolo 
vom cere iertare de păcate dela Mântuitorul, 
care şi-a linrat sângele pentru izbăvirea oame
nilor, acolo vom cere ocrotire pentru neamul 
şi ţara ir astră, pentru sfânta noastră biserică 
strămoşească, dela Cel ce a întemeiat-o în lu
me pentru a conduce sufletele la vieaţa de veci. 

Despre darurile trimise se va face dare de 
seamă publică. 

(sst Dr. Nicoale Bălan, 
Mitropolitul Ardealului. 

In legătură cu cele de mai sus dispunem ca 
în toate bisericile noastre să se poarte un disc 
în ziua de Adormirea Maicii Domnului, iar banii 
adunaţi să se trimită la Sibiu, făcându-ne şi nouă 
raport despre aceasta. 

Cluj, 27 Iulie 1925. 
Consistorul. 

¡ Ş T I R I | ü | 
œ as « 

Donaţie. Pentru muzeul nostru eparhial au 
întrat dela parohia Tămaşa un catavasier dela 
1805, un catehism manuscris dela 1836, un 
nineiu manuscris pentru sărbătorile de peste 
an dela 1800. 

Congresul delà Stockholm. La 10 August se 
va deschide la Stockholm, prezidată de regele 
Suediei, o conferinţă mondială pentru creşti
nismul practic, la care nu vor participa numai 
protestanţii Europei şi Americei, ci şi delegaţi 
ai creştinismului oriental. 

Programul a şi fost întoefit. Diferitele bise
rici au prelucrat teze anumite şi le-au trimis 
comitetului executiv care' stărueşte pentru o 
înţelegere a bisericilor între ele. 

Conferinţa va avea 4 preşedinţi: Arhimandri
tul Soderblom, dela Upsala, dela care a plecat 
ideia acestei conferinţe, arhimandritul de Can-
terbury, dr. A . Brown din New-York şi patriar
hul din Constantinopol. 

In program se prevede anume că nu se vor 
desvolta chestiuni de confesiune şi de consti
tuţie bisericească, ci probleme de ordin moral 
şi cultural, cum le cer timpurile de faţă. 

* * # 

f Nicolae Cado, preot ortodocs în Pâclişa a 
reposat în 21 Iulie în vârstă de 71 ani după un 
serviciu pastoral de 48 ani. Odihnească în pace. 

. * # * 

Preschimbarea bancnotelor de 500 şi 1000 
lei plănuită de mult s'a, realizat. Bancnotele 
noui au fost tipărite mai frumoase şi mai prac
tice şi mai greu de falsificat. In scurtă vreme 
se vor pune în circulaţie. 

* # 

Despăgubiri. Considerând marile pagube, su
ferite de locuitorii unor comune în urma furtu
nilor din săptămânile trecute, guvernul a ordo
nat prefecturilor judeţene, să întocmească ta
blouri cu numele celor păgubiţi, preţuind dpuă 
putinţă pagubele suferite. In baza acestor pre
ţuiri, guvernul a hotărît apoi acordarea de aju
toare ce se vor urca până la jumătate din pagu
bele avute. 

* * # 

A apărut: Despre sifilis o broşură instructivă 
şi luminoasă, care tratează maladia 'aceasta 
grozavă cu deplină competenţă. E scrisă de dl 
Dr. Dominic Stanca. Merită să fie cunoscută de 
toată lumea şi să fie răspândită şi la1 sate pentru 
luminarea poporului. Preţul 10 lei. 

Somnul în Rusia. Presa franceză înregistrea
ză o ştire care dacă ar veni din altă parte, ar. 
trebui pusă direct la îndoială. 

E vorba de reglementarea orelor de somn 
reglementare care a fost de curând instituită 
în cuprinsul Rusiei sovietice. 

Locuitorii Moscovei, de exemplu, trebue să 
doarmă dela douăsprezece noaptea, până la 
nouă dimineaţa. Nimănui nu-i este îngăduit să 
se scoale înainte de această „matinală" oră. 

Câţiva bolşevici nedisciplinaţi cari au; găsit de 
cuviinţă să se scoale şi să iasă din casă mai 
de vreme, în dorinţa de a începe lucrul mai 
de timpuriu, au fost pedepsiţi, ca unii cari căl-
caseră dispoziţiile regulamentare. 

Guvernul sovietic pare hoţărît şă facă tot 
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ce-i stă în putinţă spre a paraliza complet viaţa 
normală în Rusia\ 

Ce pot face ovreii, in Polonia, care e cutropită 
de jidani, organizaţia acestor jidani a izbutit să 
încheie o convenţie cu guvernul ţării, în care 
între altele li se garantează: Şcolile ovreeşti 
primesc dreptul de publicitate, şcolile speciale 
vor fi subvenţionate de stat, libera intrare a 
ovreilor în justiţie si administraţie, ovreii sunt 
scutiţi de serviciul militar la trupele de cam
panie, reprezentarea proporţională în camerele 
de comerciu şi în toate institutele financiare ale 
statului, precum şi distribuţie proporţională a 
concesiunilor de import şi export; guvernul va 
interzice agitaţia antisemită în presă, suspend t-
rea repausului dumineca! pe seama ovreilor şi 
altele. Azi mâne ne vom trezi şi noi cu astfel 
de pretenziuni din partea ovreilor cari devin 
şi la noi din zi în zi tot mai îndrăsneti. 

# * * 

Inima lui Flamarion. Renumitul astronom 
mort de curând a lăsat în testamentul său ca 
inima să-i fie scoasă şi păstrată în satul său 
natal. Dupăce însă testamentul i-s'a deschis 
numai cum dorinţa nu i_se mai poate împlini. 

ţc * * 

Danie. Dl loan Voieu, director la banca „Iz
vorul" din Uioara a donat bisericei noastre din 
Fărău suma de 500 lei. In numele poporului meu 
îi exprim cele mai călduroase mulţumiri, ru
gând pe bunul Dumnezeu să sporească înainta
rea acestei instituţii, şi să-i răsplătească fapta 
cea bună, — Preot Vasile Fofeldea. 

No. 227—1925. 3—3 

CONCURS 

Devenind vacant postul de paroh în parohia 
de clasa I, Borgomijloceni, în tractul Bistriţei, 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 
de zile delà prima publicare în revista „Renaş
terea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului de stat. 
2. Casă parohială cu supraeidficate econo

mice în stare bună şi grădină. 
3. Sesiune parohială asemnată prin reforma 

agrară 11 jug. 720 stânjeni cu prospecte de în
tregire, folosinţa celor două cimiterii. 

4. Venitele stolare obicinuite majorate con
form împrejurărilor de astăzi. 

Retlectanţii la acest post îşi vor înainta cere

rile legal documentate la oficiul protopopesc a 
Bistriţei şi au voie a se prezenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare şi in comună, lă biserică, 
pentru ca să facă cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 16 Maiu 1925. 
Oficiul protopop, ort. rom. în înţelegere cu co

mitetul parohial. 
Grigore Pletosu, protopop. 

No. 4162—1925. Pres. 3—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de Duhovnic semi-
narial combinat şi cu postul de econom, prin 
aceasta publicăm concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest pust sunt: 
1. Salar de bază 400+ 300 =700 lei cu toate 

accesoriile cari fac în total 2600 lei lunar. 
2. Lociunţă, întreţinere, luminat şi încălzit în 

Seminar. 
Dela concurenţi se cere să fie preoţi cualifi-

caţi, fiind preferiţi preoţi văduvi fără prunci 
eventual ieromonarhi. 

Petiţiile însoţite cu documentele necesarii (a-
testat de botez, de şcoală, de teologie şi de pur
tare morală) — le vor înainta în terminul pres
cris la Consistorul Diecesan din Cluj. 

Cluj, 15 Iulie 1925. 
Nicolae Ivan, Episcop. 

No. 4037—1925. ' 3—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de preot misionar 
Diecesan, sistemizat prin hotărârea Ministerială 
No. 19.206 dela 18 Iunie 1923, cu locuinţa per
manentă în Cjul, publicăm concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare. 

Retribuţiile sunt: 
1. Salarul de bază 1600 Iei lunar cu toate ac

cesoriile. 
2. Bilet de drum liber pe CFR. 
3. Spesele de deplasare şi diurnă egală cu a 

inspectorilor din administraţia centrală a mini-
steriilor (200 lei plus spesele de trăsuri). 

Dela concurenţi se recere pe lângă cuaiifica-
ţia pentru o parohie de clasa primă, să fie şi 
preoţi cu ani de praxă şi cu experienţă pasto
rală. 



Petifiile însoţite de documentele necesare şi 
de alte atestate recomandatoare, eventual publi
caţii proprii, se vor înainta Consistorului Diece-
san din Cluj în terminul deschis. 

Cluj, la 15 Iulie 1925. 

Nicolae lvan, Episcop. 

No. 657—1925. 3—3 

CONCURS REPETIT 

Pentru întregirea postului de paroh, în paro
hia de clasa 11-a din Jabeniţa, protopopiatul Re
ghinului, se publică a doua oară concurs, cu 
termin de 30 zile dela cea dintâi publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile parohului sunt; 
1. Salar dela stat. 
2. Locuinţă în casa parohială nou zidită, în 

curs de isprăvire, cu supraedificate şi grădină. 
3. Sesiune parohială de 16 jug. care în anul 

acesta s'a dat în arândă cu 24 mii lei. 
4. Anual 12 m. cubi de lemne de ioc, din pă

durea parohială. 
5. Venitele stolare obişnuite, zi de lucru şi 

mierţa. 
Comuna e staţiune balneară, cu baie de apă 

sărată, la o depărtare de 9 klm. de Reghin. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile, legal în

tocmite, oficiului nostru şi se vor prezenta în-
tr'o zi de sărbătoare în parohie, pentru a se face 
cunoscuţi poporului. 

Oficiul protopopesc ortodox din Reghin, în 
înţelegere cu comitetul parohial din Jabeniţa. 

Reghin, la 1 Iulie 1925. 

D. Antal, m. p. protopop. 

No. 202—192S. ' 3—3 

CONCURS REPEŢIT 

Pentru întregirea postului de capelan cu drept 
de succesiune din parohia de clasa IH-a Brăzeşti 
în tractul Lupşa, sistemizat prin rezoluţia con
sistorială No. 8270—1918 Bis., pe lângă parohul 
Simion Pop, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile sunt: Toate venitele parohiale con-
scrise în coala B ) , cu escepţia zilei de clacă, 

apoi salarul dela stat, care se votează conform 
cvalificaţiei şi anilor de serviciu de care va dis
pune alesul capelan. 

Cererile de concurs, înzestrate cu documen
tele recerute; se trimit subscrisului oficiu în 
terminul deschis. 

Concurenţii, cu observarea prescriselor din 
regulamentul pentru parohii şi cu prealabila în
ştiinţare a subscrisului, se vor prezenta şi in co
mună pentru ca să facă cunoştinţă şi cu poporul. 

Baia-de-Arieş, 2 Iunie 1925. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Lupşei 

în înţelegere cu comitetul parohial. 

Vasile Gan, protopresbiter. 

No. 490—1925. 3—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh în paro
hia de clasa IlI-a Butene din tractul Huedinu
lui, se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Un teritor de circa un jughăr rezervat pen

tru edificarea casei parohiale şi supraedificatele 
economice, curte şi grădină parohială. Parohia 
se deobligă a edifica casă parohială sau a 
transforma şcoala confesională în casă paro
hială în timpul cel mai scurt. 

2. Una ferdelă de grâu, săcară, porumb sau 
orz de fiecare fum şi una zi de lucru în natură 
sau preţul zilei dela fiecare fum. 

3. 15 jughăre, 530 stânjeni sesiune parohială. 
Pentru întregirea prin reforma agrară s'au 

făcut demersurile cuvenite. 
4. Stola obicinuită. 

,5. Drept de păşunat şi pădure. 
6. întregirea dela stat conform cualificaţiunei. 
Cererile de concurs instruite conform nor

melor în vigoare se vor înainta în terminul in
dicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescriselor 
din regulament pentru parohii se vor prezenta 
în parohie spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Huedin, la 10 Iulie 1925. 
Oficiul prot. presbiteral ort. rom. al tractului 

Huedin în conţelegere cu comitetul parohial. 
Aurel Muntean, protopop. 
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